

我市启动防台风最高等级应急响应

12日起雨势减弱 13日影响基本结束

昨天11时30分，台风橙色预警升级为台风红色预警。这也是市气象台今年发布的首个台风红色预警，“灿鸿”之强势，由此可见一斑。

从目前的预报来看，风雨主要集中在昨天夜里到今天，今天我市仍将有暴雨到大暴雨，局部地区甚至有特大暴雨。受“灿鸿”影响，昨天我市沿海海面已经出现了12级大风，其中最大风力出现在象山石浦，达到33.2米/秒；沿海最大波高达8.6米。预计今天我市沿海海面风力将增强到12~15级，有狂浪；台风中心经过的附近海域及渔场风力将达到14~16级或以上。昨夜到今天，内陆地区也将会有8~11级大风，沿海地区和杭州湾风力可达11~13级。

据市气象台预计，明天起我市雨势减弱，13日影响基本结束。

这是一个怎样的威猛台风？

“这是一个打破常规的台风。”市水利局副局长、市防指办主任许武松昨晚告诉记者，从当前情况分析，9号台风“灿鸿”出现了四个不利变化。一是强度不断增强。台风已经发展为超强台风，而且台风还可能在鼎盛时期登陆，破坏力极大。

“降雨量预测也增大了。我们之前对降雨量原来的预计分析是100到200毫米、局部300毫米，现在的分析已经加大到200到300毫米、局部400到500毫米。”

他说，再一个就是台风路径非常不利，影响范围覆盖我市全境，影响时间可能很长，风雨强度大；最后一个是登陆地点不利，预报台风在台州至宁波一带，极有可能在宁波沿海登陆，将对我市构成极大的威胁，宁波已处在防台的紧急关头。

超强台风“灿鸿”有可能在今天凌晨到中午前后“杀到”。市气象台首席预报员钱燕珍说，此次“灿鸿”强度大、范围广，并可能正面袭击宁波，给我市带来持续长时间的狂风暴雨天气。受“灿鸿”影响，目前我市沿海海面已出现12级大风，昨夜起会有暴雨到大暴雨，局部特大暴雨，到明天雨势会减弱，13日影响基本结束。

水库是否留出足够空间拦洪？

为了能腾出空间迎接“灿鸿”带来的降雨，最近几天以来，姚江大坝及沿江碶闸、泵站全力排水，以降低平原河网水位。市防指办副主任周则凯告诉记者，从7月7日至今，平原河网已累计预排水量1.9亿立方米，其中姚江大坝排水1亿立方米，应急泵站强排1500万立方米。目前，全市主要河网水位在警戒水位以下。

他还说，我们根据气象预报，及时开展水库预泄，以腾出库容迎接台风降雨，尽最大可能发挥水库的拦洪削峰作用。“从7月7日至今，32座大中型水库已累计下泄水量1.6亿立方米。目前，6座大型水库都具备300毫米左右的承洪能力，中型水库基本具备200毫米左右承洪能力。下一步我们还将根据降雨情况，做好水库的实时调度。”

截至昨晚9时，宁波全市32座大中型水库蓄水量为7.78亿立方米，约占控制蓄水量的70%。

他表示，我市水利部门将密切关注重要水利工程运行情况，特别是海塘、水库、江河堤防等水利工程的运行情况。水库和江河堤防我们会加强巡查力度，确保工程安全运行。

宁波城区哪些地方最容易受淹？

“虽然正值小潮汛，但台风强度强，且正面袭击我市，台风增水较大，三江口预计会出现接近历史最高潮位的过程，对排水非常不利。”周则凯说，根据气象预报的雨量，预计本次台风过程甬江流域将超保证水位，余姚、鄞西、江北平原局部区域进水。

具体的分析来看，鄞东南的姜山、西坞和鄞西的古林、高桥等地势较低区域可能受淹较严重。宁波市区局部受淹，比如海曙的西湾路、汪弄、新芝，江东的王隘新村、大河巷、曙光新村，江北的正大路、西草马路一带，对重点易淹易涝区域，城管部门已做好强排准备，也请市民朋友在台风期间注意自身安全。

记者 张昊 石承承 通讯员 胡章

记者
直击

石浦笼罩在狂风暴雨中

截至昨晚9点，石浦镇已经完全笼罩在狂风暴雨之中，沿海的马路上早已空无一人，除了零星的几家酒店，其余的商铺均已关门，路上也几乎看不到行驶的车。

记者身高约180厘米，体重近100公斤，顶着大风行走仍感吃力，一把结实的长柄伞，不到一秒钟，整个伞骨就全被吹断了。路上到处都是被风挂断的树枝和落叶，不少广告牌也被吹倒了，玻璃渣散落一地。

浙江边防总队宁波边防支队石浦边防派出所教导员王伟告诉记者，目前在相关部门的协调下，石浦派出所的官兵们已经将停靠在石浦港台轮转移安置到安全锚地，并为这些船只提供了充足的饮用水等生活必需品，实施24小时登轮巡查监护，确保台轮和人员在港期间的安全。

记者还了解到，靠近石浦码头边上的一部分居民和工地上的工人已经被转移到附近的五个临时安置点。在荔港学校临时安置点的人数最多，共有429人，分别住在两栋教学楼里，其中有300人来自周边的一个工地上。该工地项目部施工员邱军波告诉记者，由于工地的住宿条件较为简陋，根本就无法抵御台风，当天中午他们所有人都被安排到荔港学校，20人一间，住在15间教室里，条件虽然较为简陋，但是工人们都没有丝毫怨言，大家都表示理解。“镇政府的工作人员还为我们提供了热水，工地里也会统一为工人们分发食物，除了洗澡有点困难外，其余的一切都已经很好了，我们还有人把电脑、DVD机带来了过来，供自己解闷。”

记者从象山县三防办了解到，目前石浦镇、鹤浦镇及西周镇均有村庄出现断电的情况，工作人员已经在紧急抢修电力设施中。

清理垃圾排除隐患

石浦火炉头路44号平房一面靠近主干道火炉头路，另外三面属于人行道路。由于楼顶堆了大量物品，包括纸板、玻璃、塑料瓶、酒罐子、带钉子的木板、铁片、马蜂窝、瓦片、砖头等40平方米的垃圾，在大风被吹得四处飘散，对过往行人和车辆造成了巨大的安全隐患。

该处物品系陈姓老人堆放，主要用于卖给收垃圾的人。民警得知后，对老人进行了心理疏导及劝解工作，并和老人一起整理。后民警又联系了城管等部门，经过近5个小时，冒雨将物品清理完毕。

毛竹被刮倒堵路

西周镇赖家村黄泥桥路段两边的毛竹、树木大量倒伏在路面上方，严重影响道路的通畅。西周派出所应急抢险小分队5名队员立即赶往现场，经过两个多小时，清除了300多米沿途倒伏的毛竹、树木。

工地大棚砸碎民居窗户

昨天下午5时许，鹤浦金海湾小区工地临时工作棚被大风吹到边上的两幢民房上，将民房的多扇窗户砸碎，窗框也有大半被砸坏悬挂在窗外，大量雨水被吹进房内，



石浦派出所民警转移瘫痪老人。 记者 崔引 摄

由于缺少挡雨物品，两户人家面对风雨束手无策。当地派出所民警迅速联系工地负责人将临时工作棚进行拆除，同时到附近木板厂调来几块木板将砸坏的窗户补上。

瘫痪老人撤离危房

石浦延昌社区昌市弄有一位年近八旬的老人，不肯撤离居住的危房。老人瘫痪在床多年，平时靠老伴照顾。此次台风来临，儿子想把居住在老房子内的二老接到丹城去住。无奈老人固执的认为房子没有问题，而且自己行动不便，不想添麻烦，一直不肯撤离。石浦派出所民警上门，耐心劝说老人离开，并借来了三轮自行车、竹椅等工具，最终协力把瘫痪老人抬下楼，安全撤离。

记者 戴巧泽

党政机关事业单位取消周末休息

重大突发事件不得瞒报虚报迟报

商报讯（记者 张昊）市委办公厅、市政府办公厅昨日下发《关于全力做好超强台风“灿鸿”防御工作的紧急通知》，要求各地各部门要按照“超强台风正面登陆宁波”的定位，以“不死人、少伤人、少损失”为目标，抓住台风登陆前的时机，全力以赴抓好各项防御措施的落实，确保人民群众生命财产安全。

通知强调，各地各单位主要领导要切实担负起第一责任人的责任，做好统筹协调工作，未经批准不得外出；分管领导要坐镇指挥，第一时间处置防台救灾各项工作。要落实领导带班制度，

24小时坚守岗位。凡是玩忽职守、责任不落实、工作不到位，造成严重后果的，要严肃查处，依法追究。11日、12日全市各级党政机关、事业单位照常上班。各镇乡、街道党政干部必须深入一线，靠前防台，全力做好当地各项防台抢险救灾工作。

通知明确，要认真落实值班工作的各项制度，应急响应解除之前严禁擅离职守。各地各单位要及时将重大突发事件或重要紧急情况报告市委、市政府值班室和市委办公厅、市政府办公厅信息处，不得瞒报、虚报、迟报、漏报。